

ČINNOST SPRÁVY CHKO BLANÍK V ROCE 2005

Veškerou činnost v roce 2005 vykonávalo na Správě CHKO Blaník v Louňovicích celkem 7 pracovníků. Novelou zákona č. 114/1992 Sb. byla Správa CHKO Blaník pověřena úkoly státní ochrany přírody na území, které kromě vlastního území CHKO Blaník (41 km²) zahrnuje i správní jednotky následujících pověřených obcí: Říčany, Benešov, Kutná Hora, Sedlčany, Votice, Vlašim, Světlá nad Sázavou, Tábor, Pacov, Pelhřimov a Humpolec. V tomto rozšířeném území působnosti Správa CHKO Blaník zajišťuje druhovou ochranu a management národních přírodních rezervací (NPR) a národních přírodních památek (NPP). Praktickým dopadem tohoto opatření je rozšíření územní působnosti pracoviště přibližně

100x, zvýšené nároky jsou kladeny i na odbornost jednotlivých pracovníků.

V roce 2005 bylo Správou CHKO Blaník vydáno 46 rozhodnutí, 90 stanovisek a celkem bylo podáno 320 informací žadatelům (a to včetně ústních informací). Dobrá spolupráce je s místními obecními úřady, Městským úřadem ve Vlašimi a ve Voticích.

V uplynulém roce byla zvýšená pozornost věnována kompletaci podkladů v rezervačních knihách a převzetí NPR a NPP od Agentury ochrany přírody a krajiny České republiky (AOPK ČR) v rozšířeném území působnosti Správy (celkem se jednalo o 9 lokalit). Většina území byla navštívena společně s pracovníky AOPK ČR a osobami

provádějí management na lokalitách; v terénu pak byly společně identifikovány případné problémy lokalit a aktuální potřeby ochrannářských zásahů. Celkem bylo v rozšířeném území působnosti realizováno 10 managementových akcí (geodetické zaměření lokalit, sečení luk, příprava informačních tabulí, zpracování plánu péče). V rámci vlastního území CHKO Blaník bylo v minulém roce uskutečněno 23 managementových akcí, zaměřených především na sečení travních porostů, údržbu památných stromů, obnovu tůní, obnovu prvků nelesní zeleně a vysazování buku. Všechny tyto akce byly řádně zdokumentovány. Databáze digitálních snímků dokumentujících přírodní a krajinné prvky a aktivity v oblasti čítá kolem 3.000 položek

Byla provedena revize všech dosud vyhlášených památných stromů na území CHKO Blaník (zjištění zdravotního stavu a přeměření velikosti). Podařilo se navázat bližší spolupráci s Muzeem Podblanicka v oblasti ornitologie. Ve spolupráci s AOPK ČR byla provedena pracovníky Správy CHKO Blaník revize mapování biotopů pro soustavu NATURA 2000. Revize byla provedena na 5 mapových listech. V roce 2005 byl připraven plán péče pro PR Podlesí a pro NPR Studený.

V minulém roce byly provedeny faunistické průzkumy vodních měkkýšů v řece Blanici (navrhovaná PP Blanice), kde bylo prozkoumáno 18 lokalit a potvrzeno 26 druhů. Průzkum síťokřídlého hmyzu (*Neuroptera*) se zaměřením na PR Podlesí, PR Velký a Malý Blaník byl proveden na 8 lokalitách a bylo potvrzeno celkem 33 druhů. Pokračováno bylo v průzkumech vážek na vybraných lokalitách. Batrachologické průzkumy potvrdily rozmnožující se populaci blatnice skvrnitě (*Pelobates fuscus*) v PR Podlesí. Byl zpracován výskyt jednotlivých typů entomocenóz na území CHKO Blaník. Ornitologické průzkumy byly zaměřeny na výskyt sov. Mimo jiné byl potvrzen výskyt kulíška nejmenšího na několika lokalitách v CHKO Blaník.

V roce 2005 bylo uskutečněno 19 přednášek pro veřejnost s účastí 385 osob. Byla

dokončena částečná rekonstrukce naučné stezky Velký Blaník (výměna úvodního panelu, instalace nové mapy CHKO) a byla dokončena druhá naučná stezka (9 zastávek v trase Malý Blaník – Podlesí). Dne 25. 9. 2005 byla slavnostně tato nová naučná stezka otevřena, přičemž toho aktu se zúčastnilo 50 návštěvníků z řad veřejnosti. Na trase stezky byl pro účastníky připraven výklad pracovníka Správy CHKO a další zajímavý program (odchyt a ukázka kroužkování ptáků, odchyt a určování drobných vodních živočichů, určování stromů podle listů a dalších znaků apod.).

Již tradičně pokračovala dobrá spolupráce s Podblanickým ekocentrem ČSOP Vlašim, které je krajským střediskem environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty a zajišťuje též pro Správu CHKO Blaník funkci informačního střediska. V rámci této spolupráce uspořádala Správa CHKO Blaník pro žáky základních a středních škol okresu Benešov 15. ročník výtvarné a 12. ročník literární soutěže ke Dni Země. Z více než 120 došlých prací byla uskutečněna výstava v Domě dětí a mládeže Benešov s vernisáží dne 22. dubna 2005.

Pro základní i střední školy v regionu má Správa připraven soubor informací o CHKO Blaník, který je prezentován formou přednášek a jiných aktivit v přednáškovém sále Správy CHKO Blaník nebo přímo na školách. Po dohodě se školami pracovníci Správy zajišťují i odborné přednášky na jiná témata (zoologie, hydrobiologie, ochrana přírody). Pro základní i střední školy a další veřejnost zajišťuje Správa průvodcovskou službu po CHKO Blaník, která je hojně využívána zejména v rámci školních výletů a při pobytu na škole v přírodě v rekreačním středisku Smrštov. Široké veřejnosti byly určeny přírodovědné vycházky pořádané např. u příležitosti Evropského dne parků (29. 5. 2005 Údolím Blanice z Louňovic do Vlašimi).

Spolupráci s odbornými středními a vysokými školami se daří rozvíjet v oblasti stáží a praxí studentů. V roce 2005 vykonávali na Správě CHKO Blaník stáže studenti České zemědělské univerzity v Praze

a Biologické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Dobrou spoluprací má Správa CHKO Blaník s Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze – na jaře loňského roku se uskutečnila tradiční exkurze pedagogů a studentů po CHKO Blaník v rámci výuky hydrobiologie (účast 25 osob). V zájmovém území je nyní řešena jedna diplomová práce zaměřená na faunistický průzkum obojživelníků. V roce 2005 byla navázána spolupráce s hnutím Brontosaurus, jehož členové se také podíleli brigádnicky na zajištění managementových opatření v CHKO Blaník.

V květnu 2005 byla pro veřejnost v prostorách Podblanického ekocentra ČSOP Vlašim a firmy Podblanicko a. s. instalována výstava „Agroenvironmentální programy ČR“. V souvislosti s akcemi pořádanými Správou CHKO Blaník byly odvysílány rozhlasové upoutávky ve formě rozhovorů s pracovníkem Správy (Rádio Blaník, ČRo 1). Během loňského roku byly připraveny a zveřejněny webové stránky Správy CHKO Blaník

Další informace o CHKO Blaník jsou přístupné na adrese

<http://www.blanik.ochranaprirody.cz>

Lubomír Hanel